

## LIDOVÉ NOVINY

ČTVRTEK 23. ÚNORA 2023

NEZÁVISLÝ DENÍK ZALOŽENÝ 1893

CENA 24 Kč | XXXVI/46\*\*

# Strach z datovek. Lidé končí se živností

**Zejména senioři ruší v posledních měsících svá živnostenská oprávnění. Důvodem jsou i daňová příznání**

LENKA D. JANČAROVÁ

**PRAHA** Češi v posledních měsících hromadně ruší své živnosti. Důvodem jsou povinné datové schránky, které od začátku roku stáť přiděluje i lidem, kteří si podnikáním jen přivydělávají nebo mají živnost přerušenu.

„Každý den přijímáme okolo sto žádostí o zrušení živnostenského oprávnění. Žádostí přibývá už od loňského roku, kdy se podnikatelé dozvěděli, že jim bude zříze-

ná automaticky ze zákona datová schránka,“ řekl LN mluvčí úřadu městské části Praha 4 Jiří Bigas.

Podle oslovených živnostenských úřadů jde zejména o lidi v pokročilém věku, kteří třeba nevlastní počítač nebo chytrý telefon. Používání takzvané datovky navíc vyžaduje určité uživatelské znalosti ohledně práce s počítačem.

„Nejčastěji o zrušení žádají senioři, kteří už dlouhou dobu nepodnikají a živnost měli pozosta-

**37 tisíc podnikatelů**

loni ukončilo živnost. Další tisíce i během letošního ledna a února.



venou,“ potvrdil LN mluvčí brněnského magistrátu Filip Poňuchálek. Letos v lednu v Brně podalo žádost o zrušení živnosti celkem 547 osob, loni za stejné období jich bylo 169.

Velkým strachem je v tomto ohledu také blížící se termín podání daňového příznání. Každý majitel datové schránky má totiž povinnost podat dokument výhradně elektronicky. Pokud majitel datové schránky podá příznání v listinné podobě, mohou to finanční

úřady posoudit, jako by žádné příznání podáno nebylo, a následně uložit pokutu.

Celkem loni ukončilo živnost téměř 37 tisíc podnikatelů, kdežto v roce 2021 jich bylo necelých 12 tisíc. Povinnost používat datovou schránku se týká také lidí organizovaných v nejrůznějších spolcích. Jde třeba o myslivce, zahrádkáře nebo včelaře. Jejich představitelé totiž jako právnické osoby musejí mít „datovku“ také.

**Pokračování na straně 3**

**I ženská pýcha předchází pád**



S šancemi na šest Oscarů vstupuje do českých kin film režiséra Todda Fielda Tár. Jde o velmi zajímavou studii strmého pádu vrcholné umělecké osobnosti. A ukazuje, že být feministkou neznamená být světlicí. **strana 7**

**Putin chce zatnout wagnerovcům tipec**

Spekulace, že by vůdce žoldácké Wagnerovy armády oligarcha Jevgenij Prigožin mohl být nástupcem Vladimíra Putina, musely ruského prezidenta zneklidnit, říká v rozhovoru pro LN Tomáš Šmíd, bezpečnostní expert, který se specializuje na postsovětský prostor. **strana 6**

**Vintage podezřelý u soudu**

Bývalý poslanec Dominik Feri, někdejší vzor dravého mládí, stanul minulý týden před soudem. Obžaloba ho viní ze skutků, které nejsou ani gentlemanské, ani trochu cool. O zajímavou podívanou ovšem jde nejen kvůli sebevědomému vystupování bývalého politika, ale i pro jeho módní volby. **ČEKSTAJL, strana 16**

**Někdy se stydím, že se nám tu daří**

Už to bude rok, co desetitisíce ukrajinských běženců utekly před válkou do Česka. Ukrajinka Anna nyní žije s rodinou v Přerově. Čechům je prý vděčná a snaží se zapojit do chodu společnosti. Z uklízečky parku se vypracovala na manažerku a po večerech studuje češtinu. **strana 4**

**Úprk k půjčkám v eurech**

Takřka polovina v Česku uzavřených firemních úvěrů byla loni v eurech. I proto, že úroky jsou proti korunám třetinové. **strana 10**

SLOUPEK LN

## Bidenův kordon

ZBYNĚK PETRÁČEK

Před sto lety vznikl podél hranic Ruska sanitární kordon. Tak se říkalo státům, jež ho měly izolovat od jádra Evropy. Patronát nad nimi převzala Francie. Ta doba jako by se s agresivitou Ruska vrátila, až na to, že Francii v roli patrona a spojence vystřídaly Spojené státy. Včera to připomněl prezident Joe Biden, když ve Varšavě přijal lídry Bukureštské devítky.

Že přesně nevíte, co to Bukureštská devítka je? Pro poučení stačí nahlédnout do mapy. Je to právě ten areál, kterému se kdysi říkalo sanitární kordon. Biden mu říká přední linii kolektivní obrany. Ale pro Putina to bylo, je a bude území devíti někdejších členských zemí Varšavské smlouvy, které vstoupily do NATO a u nichž si Rusko nárokuje svůj vliv.

„Věci se radikálně změnila a my musíme zajistit, abychom je změnili zpátky,“ prohlásil ve Varšavě Biden. Problém je v tom, že totéž tvrdí Putin už léta (za radikální změnu pokládá i rozšiřování NATO) a navíc podle toho koná. Mění věci zpět silou, brutálně a bez ohledu na mezinárodně uznávané hranice. Jsou to poměry, kdy označení sanitární kordon ztrácí svůj posměšný odér.



**Setkání ve Varšavě.** Český premiér Petr Fiala si včera potřásl rukou s americkým prezidentem Joem Bidenem. Setkali se na jednání americké hlavy státu se zástupci tzv. Bukureštské devítky. **Více k tématu na straně 2**

FOTO ÚŘAD VLÁDY ČR

## V Putinově fanouškovském kotli

**V Moskvě mrazivě oslavili první rok války proti Ukrajině. S prapory a povinnou účastí**

JIŘÍ JUST

**MOSKVA** od spolupracovníka LN Na scéně uprostřed moskevského stadionu Lužniki stojí hlouček dětí. Zmateně hledí do záplavy ruských vlajek na tribunách. Ty nejmenší si před hlukem zakrývají uši. Na scéně se poté rázným krokem vyhoupne voják. Jmenuje se Jurij Gagarin, a jak tvrdí moderátorka Julija Baranovskaja, údajně zachránil v Mariupolu 367 dětí.

„Juriji Leonidoviči, to jsou děti, které jste zachránil,“ ukazu-

je vojákovi na zmatenou skupinku dětí Baranovskaja. „Aňuto, nestyď se, jdi ho obejmout. Děti, obejměte ho. To je ten, kdo vás zachránil,“ huláká Baranovskaja. Z této scény běží mráz po zádech. Sotva si některý z přítomných uvědomuje neuvěřitelný cynismus tohoto okamžiku.

Proč ty děti potřebovaly zachránit? Před kým? Ještě před rokem byl Mariupol celý a ti mrňousové na scéně byli se svými rodiči. Dnes část tohoto ukrajinského

města leží v troskách po ruském bombardování. A pod nimi tisíce civilistů.

„Rossija! Rossija!“ ozývá se nadšeně z hlediště.

A mě napadá, jak se asi cítí tyto ukrajinské děti, které jako trofej vystavují v ruské metropoli?

Na moskevský stadion Lužniki přišli desítky tisíc Rusů oslavovat válku proti Ukrajině. Na vládou organizovaném koncertu Sláva obráncům vlasti se za zvuku

písní o válce a propagandistických projevu nechali utvrzovat, že osvobozují Ukrajinu a celý svět je proti nim. Na pár minut zaskočil i Vladimir Putin.

„My jsme s ním. Za suverenitu Ruska. A ty?!“ vítají pěkně zobrazené plakátem s podobiznou Vladimíra Putina účastníky koncertu. Ti se houfují u stanice metra Sportivnaja a poté míří organizovaně dál. Celý mumraj sledují zástupy zkřehlých policistů. V Moskvě je minus čtrnáct.

**Pokračování na straně 5**

PŘEDPLATNÉ 225 555 533

Cena: Slovensko 1,40 €

WWW.LIDOVKY.CZ

23046



9 770862 592029

inzerce

OD ČTVRTEK 23. ÚNORA

**DRTÍME CENY NA MINIMUM!**

**SUPER CENA!**

120 g  
**9.90**

cena platí pro max. 10 ks/nákup

**LIDL**

**PIŠKOTY**  
100 g = 8,25 Kč

NABÍDKA ZBOŽÍ PLATÍ OD 23. 2. DO 26. 2. 2023 NEBO DO VYPRDÁNÍ ZÁSOB.